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Interpellanza Papa concernente il servizio pubblico in favore delle minoranze
linguistiche

Sessione: 29.08.2014

Tra le misure previste in favore delle minoranze linguistiche, nel messaggio del Consiglio federale sulla cultura
2016 - 2019, compare il sostegno del plurilinguismo individuale e istituzionale nelle lingue nazionali. La
Confederazione sostiene inoltre i Cantoni plurilingui nell’esecuzione dei loro compito speciali legati al
plurilinguismo.

Riteniamo che la questione del servizio pubblico in favore delle minoranze linguistiche sia di grande importanza
per il nostro Cantone.

Sottoponiamo perciò all’attenzione del Lodevole Governo le seguenti domande:

1. La Confederazione sostiene i Cantoni plurilingui nell’esecuzione dei loro compiti speciali legati al
plurilinguismo in materia di autorità, giustizia, amministrazione e istruzione.

- Il Governo è invitato a elencare i servizi per i quali riceve aiuti finanziari dalla Confederazione e le condizioni
richieste dalla Confederazione per riceverli (p. es. partecipazione finanziaria da parte del Cantone ai costi di
questi servizi).

- In Governo è disposto a commissionare uno studio comparativo tra i Cantoni plurilingui (da affidare p. es.
all’Istituto di plurilinguismo dell’Università di Friburgo) per valutare l’adempimento dei suddetti compiti speciali e
sondarne così i margini di miglioramento?

2. Per quanto riguarda le lingue ufficiali della Confederazione, il Consiglio federale intende raggiungere
un’adeguata rappresentanza delle comunità linguistiche in seno alla propria Amministrazione.

- Il Governo è invitato a fornire dati aggiornati circa la presenza di italofoni, rispettivamente romanciofoni
nell’Amministrazione cantonale con le stesse modalità della 1.ma domanda dell’Interpellanza Pedrini del 2
settembre 2011 (separati per lingua).

- Il Governo ritiene adeguata la presenza italofona e romanciofona in seno alla propria Amministrazione,
specialmente al livello di funzionari dirigenziali?

- Dando seguito alla mozione 12.3009 (Promozione del plurilinguismo) e alla mozione 12.3828 (Rivedere
l’aggregazione amministrativa e gerarchica del delegato al plurilinguismo), in data 27 agosto 2014 il Consiglio
federale ha modificato l’art 8 dell’Ordinanza sulle lingue che regola le competenze del delegato del Consiglio
federale al plurilinguismo.

Considerato che tra gli obbiettivi specifici del Forum per l’italiano in Svizzera, di cui il Canton Grigioni è membro
fondatore, rientra la richiesta di maggiori competenze per il delegato del Consiglio federale al plurilinguismo, è
disposto il Governo a prevedere la creazione di una figura analoga e con analoghe competenze in un eventuale
prossimo disegno di legge sul personale del Cantone?

Coira, 29 agosto 2014

Papa, Hartmann, Berther, Atanes, Bondolfi, Claus, Della Vedova, Fasani, Giacomelli, Hardegger, Heiz, Jenny,
Mani-Heldstab, Michael (Castasegna), Monigatti, Noi-Togni, Pedrini, Rosa, Schutz, Tenchio, Toutsch, Widmer-
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Spreiter, Wieland
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